

Сов. секретно
Экз. Единственный
(Рабочая копия)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

7 февраля 1980 года

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л. И.

Присутствовали т. т. Андропов Ю. В., Гришин В. В., Громыко А. А.,
Кириленко А. П., Суслов М. А., Тихонов Н. А.,
Устинов Д. Ф., Горбачев М. С., Демичев П. Н.,
Кузнецов В. В., Пономарев Б. Н., Капитонов И. В.,
Долгих В. И., Зимянин М. В., Русаков К. В.

3. О беседах тов. Андропова Ю. В. с афганскими руководителями о
некоторых вопросах советско-афганского сотрудничества

БРЕЖНЕВ. Тов. Андропов Ю. В. ездил в Афганистан в соответствии с решением Политбюро. Давайте послушаем т. Андропова.

АНДРОПОВ. Я разослал подробную запись бесед, которые вел с афганскими руководителями, поэтому, думаю, нет необходимости делать подробный доклад. Но все же я хотел бы остановиться на некоторых вопросах.

Прежде всего надо прямо отметить, что положение в Афганистане сейчас стабилизируется. Это видно по всем данным. В беседе, которую я имел с т. Кармалем, он подробно изложил, что сделано за месяц со времени отстранения от власти Амина. Хотя обстановка

в стране и продолжает оставаться сложной, требует самых срочных и неотложных мер, направленных на ее стабилизацию, главное то, что сейчас руководство Афганистана понимает свои основные задачи и делает все возможное, чтобы действительно стабилизировать обстановку.

В своей беседе я особо подчеркнул необходимость установления подлинного единства партии, повышения боеспособности армии, укрепления связи партии и государства с массами, налаживания нормальной экономической жизни в стране и активизации внешнеполитической деятельности Афганистана в соответствии с требованиями обстановки. Вот на этих основных задачах я подробно остановился, о чем у меня в записи бесед имеется достаточный материал. Поэтому, думается, нет необходимости подробно развивать это.

Далее, я провел беседы с А.Сарвари, С.Гулабзоем и М.Ватанджаром. Сарвари, как вы знаете, является заместителем председателя Ревсовета и заместителем премьер-министра ДРВ, Гулабзой - министр внутренних дел, Ватанджар - министр связи. Все эти товарищи играют большую роль в руководстве Афганистана. Поэтому мне очень важно было знать, как эти товарищи представляют себе дело особенно в связи с тем, что некоторые из них принадлежат к другой группировке (как известно, у них в НДПА две группировки - хальковцы и парчановцы). Задача заключается в том, чтобы ликвидировать это деление, чтобы те и другие чувствовали себя членами одной единой партии. Я им прямо сказал, что в деле создания подлинного единства в НДПА сделано еще не все. что они могли бы сделать более весомый вклад в дело единства партии, используя свое влияние.

Я с ними также подробно побеседовал по всем другим вопросам, в частности, обратил внимание на укрепление органов государственной власти, армии и особенно на проведение большой работы среди племен с тем, чтобы привлечь народ на сторону партии, укрепить единство народа с партией, чтобы народ поверил в идеалы партии. По этим вопросам было очень много сказано и следует отметить, что все эти товарищи правильно понимают задачи в этом отношении.

Затем я провел беседы с членом Политбюро ЦК НДПА, секретарем ЦК НДПА, председателем организационной комиссии ЦК Нур Ахмад Нуром, членом Политбюро ЦК НДПА С.Зераем и членом ЦК НДПА, членом Президиума Революционного совета НДПА генералом Кадьром. С ними,

помимо тех вопросов, которые я поднимал в предыдущих беседах, как-то укрепление партии, упрочение сплоченности афганских коммунистов, подчеркнул необходимость быстрее исправления всех недостатков и ошибок, которые были допущены ранее. Подчеркнул необходимость полнее использовать имеющуюся передышку для ликвидации возникших противоречий внутри партии и в стране. Особенно обратил внимание на правильное распределение обязанностей между членами Политбюро и добросовестное исполнение своих обязанностей каждым товарищем.

Большое внимание в беседах было уделено укреплению армии и обучению ее боевым действиям, владению техникой, которая поставляется в достаточном количестве. На Политбюро ЦК было принято руководство к действию для всех военных и гражданских членов НДПА. Надо сказать, что это хорошее руководство, оно, безусловно, поможет в укреплении единства партии и в повышении ее боеспособности.

Нашим послом и другими представителями в ДРА были поставлены некоторые вопросы помощи Афганистану, прежде всего, в строительстве нефтеперерабатывающего завода. По этому поводу есть соглашение, заключенное в 1972 году. Мощность его намечалась в 100 тыс. тонн в год. Сейчас афганцы просят довести его мощность до 500 тыс. тонн.

Второй вопрос касался развития энергетики на базе общей схемы электроснабжения северных районов Афганистана. Затем они поставили вопрос о строительстве горно-обогатительного комбината на базе месторождения меди Айнак. Поставили также вопрос о строительстве мостового перехода через реку Амударью и комплексе сооружений на афганском берегу, о реконструкции кабульского домостроительного комбината. Вот в основном те вопросы, о которых я хотел сказать.

УСТИНОВ. Очень обстоятельное сообщение сделал Юрий Владимирович о поездке в Афганистан. Но я хочу сказать, что нам надо очень осторожно говорить относительно вывода войск из Афганистана. Я думаю, понадобится год, а то и полтора, пока не стабилизируется обстановка в Афганистане, а до этого мы не можем и думать о выводе войск, иначе можем нажить много неприятностей.

БРЕЖНЕВ. Я думаю, что нам нужно даже несколько увеличить контингент войск в Афганистане.

ГРОМЫКО. Мне представляется, что нам нужно немножко заглянуть вперед. Через какое-то время, безусловно, войска будут выведены из

Афганистана, поскольку они сейчас вводятся по просьбе афганского руководства и в соответствии с договором. Допустим, прекратится враждебная пропаганда со стороны Китая, Пакистана и т.д. Можем ли мы в таком случае говорить о полном выводе войск, не делая ничего взамен. Мне кажется, нам следовало бы подумать о том, какие договорные обязательства установить между сторонами после того, когда случится такое, что можно будет вывести войска. У нас не будет полной гарантии, я думаю, что никакие враждебные силы больше не нападут на Афганистан. Поэтому нам нужно обеспечить полную безопасность Афганистана.

БРЕЖНЕВ. Визит т. Андропова в Афганистан был предпринят по просьбе Бабрак Кармаля. Беседы и консультации, которые провел Юрий Владимирович, были очень полезными и обстоятельными. Я считаю, что беседы, проведенные т. Андроповым, следует одобрить и принять тот проект постановления, который он представил.

ВСЕ. Правильно.

Принимается.

АРТМЭ ПРЕЗИДЕНТУ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ОТД № 3 СПИСОК № 120
ДЕЛО № 44 Л. № 73 77-80